
Europäische Erhebung über  
die Arbeitsbedingung 2021 (EWCTS)

Arbeitsbedingungen und Gesundheit  
in der Schweiz und in Europa im Jahr 2021



Der European Working Conditions Survey (EWCS) ist die umfangreichste vergleichende 
Untersuchung zu den Arbeitsbedingungen in Europa. Er erlaubt Ländervergleiche  
und die langfristige Beobachtung der Risikoentwicklung. Seit 1990 wird er alle fünf Jahre  
von Eurofound durchgeführt und deckt die EU-Mitgliedsländer sowie interessierte  
Nichtmitgliedsländer ab. Die Schweiz nahm 2005 und 2015 direkt daran teil. 
 
Im März 2020 musste die Datenerhebung via persönlicher Interviews (face-to-face)  
aufgrund der COVID-19-Pandemie abgebrochen werden. In der Folge wurde der Frage
bogen für Telefoninterviews optimiert und gekürzt. Aufgrund der methodologischen  
Neuerungen und zahlreichen Änderungen im Fragebogen (z. B. Antwortkategorien) sind 
praktisch keine Vergleiche zwischen dem European Working Conditions Telephone  
Survey (EWCTS) und früheren Erhebungen möglich. 
 
2021 wurden mehr als 71’000 Erwerbstätige aus 36 Ländern befragt. Die repräsentative 
Stichprobe aus Erwerbstätigen ab 16 Jahren, die mindestens eine Stunde pro Woche  
einer bezahlten Arbeit nachgingen, wurde mittels Zufallstelefonbefragung (random digital 
dialing) gezogen. Die Schweizer Stichprobe beinhaltet 1’094 abhängig Erwerbstätige.

Informationen zur Studie
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.9 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Physisches und soziales Arbeitsumfeld

Wie oft schliesst Ihr Hauptberuf Folgendes ein? Antwort: «oft» oder «immer»

Belastungen des Bewegungsapparates (%)
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.2 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Physisches und soziales Arbeitsumfeld

Wie oft sind Sie bei Ihrer Arbeit den folgenden Bedingungen ausgesetzt …?  
Antwort: «oft» oder «immer»

Belastungen durch Lärm und Gefahrenstoffe (%)

Starker Lärm
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.2 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Physisches und soziales Arbeitsumfeld

Sind Sie persönlich in den letzten 12 Monaten bei der Arbeit  
mit folgenden Situationen konfrontiert worden?  Antwort: «Ja»

Einschüchterung und Diskrimination (%)

Verbale Beleidigung 
oder Drohungen
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bei der Arbeit
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.7 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Physisches und soziales Arbeitsumfeld

Soziale Unterstützung (%)
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durch Kollegen und 
Kolleginnen

79

69

80

65

85
77

7172
66

76

65

80

Bitte denken Sie weiterhin an Ihren Hauptberuf, und teilen Sie mir mit, wie oft  
Folgendes auf Ihre Arbeitssituation zutrifft? Antwort: «oft» oder «immer»
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.5 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Arbeitsaufgaben

Arbeitsintensität (%)

TermindruckHohes Arbeitstempo Situationen, die  
für Sie persönlich 
emotional  
belastend sind
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Und wie häufig beinhaltet Ihre Arbeit … Antwort: «oft» oder «immer»
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.9 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Arbeitsaufgaben

Können Sie sich Folgendes aussuchen bzw. ändern? Antwort: «oft» oder «immer»

Entscheidungsfreiheit und Autonomie (%)

Arbeitstempo/ 
Arbeitsrhythmus  
ändern

Reihenfolge der  
Aufgaben ändern

Vorgehen bei  
der Erledigung einer  
Aufgabe ändern
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.5 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Arbeitszeitgestaltung

Unsoziale Arbeitszeiten (%)

Lange Arbeitszeiten
(48+ h/Woche)

Arbeit in der Freizeit, 
um die Arbeits
anforderungen  
zu erfüllen

Kurzfristig zur  
Arbeit kommen

Nachtarbeit 
(mind. 2 Std.  
zwischen 22–5 Uhr) 
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Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten in Ihrer Freizeit gearbeitet, um die Arbeitsanforde-
rungen zu erfüllen? Antwort: «mehrmals pro Monat», «mehrmals pro Woche» oder «täglich»  
 
Wie viele Stunden pro Woche arbeiten Sie normalerweise in Ihrem Beruf? 
 
Wie oft hat man von Ihnen in den letzten 12 Monaten verlangt, kurzfristig zur Arbeit zu kommen? 
Antwort: «mehrmals pro Monat», «mehrmals pro Woche» oder «täglich» 
 
Wie häufig arbeiten Sie während der Nacht, d. h. mindestens zwei Stunden zwischen  
22.00 Uhr und 05.00 Uhr? Antwort: «oft» oder «immer»
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.3 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Arbeitszeitgestaltung

Flexibilität in der Arbeitszeitgestaltung (%)

Während der  
Arbeitszeit  
1–2 Stunden frei  
bekommen
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Wie schwierig oder einfach ist es für Sie, während Ihrer gewöhnlichen Arbeitszeit 
eine bis zwei Stunden frei zu bekommen, um sich um persönliche oder familiäre  
Angelegenheiten zu kümmern? Antwort: «ziemlich einfach» oder «sehr einfach» 
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.3 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Berufliche Perspektive

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen in Zusammenhang mit Ihrer Arbeit zu?  
Antwort: «stimme eher zu» oder «stimme voll und ganz zu»

Wahrgenommene Arbeitsplatzunsicherheit (%)

Ich könnte meine  
Arbeit in den 
nächsten 6 Monaten 
verlieren

Ich erwarte eine 
unerfreuliche Ver-
änderung in meiner 
Arbeitssituation
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.8 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Berufliche Perspektive

Meine Arbeit bietet 
gute Karrierechancen

Neues lernen Weiterbildung  
am Arbeitsplatz

Arbeitgeber bezahlte 
bzw. angebotene 
Weiterbildungsmass-
nahmen
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Ausbildungs-, Lernmöglichkeiten und  
beruflicher Aufstieg (%)

Und wie häufig beinhaltet Ihre Arbeit … Neues lernen. Antwort: «oft» oder «immer»  
 
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Ihrer Arbeit zu? Meine 
Arbeit bietet gute Karrierechancen. Antwort: «Stimme eher zu» oder «stimme voll und ganz zu»  
 
Haben Sie in den letzten 12 Monaten zur Verbesserung Ihrer Fähigkeiten und Fertigkeiten an 
einer der folgenden Weiterbildungsmassnahmen teilgenommen? Antwort: «ja»
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.6 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Extrinsische und intrinsische Belohnung

Bezahlung und Möglichkeiten  
zur Selbstverwirklichung (%)

Tätigkeit gibt das  
Gefühl, eine gute 
Arbeit gemacht  
zu haben

Sinnvolle Arbeit  Gelegenheiten, mein 
Wissen und meine  
Fähigkeiten in meinem 
derzeitigen Beruf  
einzusetzen

Ich erhalte die An-
erkennung, die  
ich für meine Arbeit  
verdient habe 

Angemessene  
Bezahlung
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Bitte teilen Sie mir mit, wie oft Folgendes auf Ihre Arbeitssituation zutrifft? Sie haben das Gefühl, eine sinnvolle Arbeit zu  
verrichten. | Ihre Tätigkeit gibt Ihnen das Gefühl, dass Sie Ihre Arbeit gut gemacht haben. Antwort: «oft» oder «immer» | Wie  
stark stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Ihrer Arbeit zu? Ich habe ausreichende Gelegenheiten,  
mein Wissen und meine Fähigkeiten in meinem derzeitigen Beruf einzusetzen. | Ich erhalte die Anerkennung, die ich für meine 
Arbeit verdient habe. | In Anbetracht all meiner Bemühungen und Leistungen bei meiner Arbeit finde ich, dass ich angemessen  
bezahlt werde. Antwort: «stimme eher zu» oder «stimme voll und ganz zu» 
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 1.8 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

Organisatorische Merkmale

Beteiligung und Mitsprache (%)

Meinung für Ziel
setzung wird erfragt  

Beizug für Verbes
serungen der  
Arbeitsorganisation

Wichtige Entschei-
dungen beeinflussen  
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Bitte teilen Sie mir mit, wie oft Folgendes auf Ihre Arbeitssituation zutrifft?  
Antwort: «oft» oder «immer»
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EWCTS 2021: Schweiz, EU-27 und Nachbarstaaten      Fehlerbereich ± 2.1 %

EU-27 = 50’506 abhängig Erwerbstätige ohne Landwirtschaft; DE n = 3’731, AT n = 1’589, IT n = 2’387, FR n = 2’824, CH n = 1’094

RückenschmerzenMuskelschmerzen in 
den Schultern, Nacken, 
oberen Gliedmassen 
(Arme, Elbogen, Hand
gelenke, Hände, …)

Kopfschmerzen,  
Augenschmerzen

Muskelschmerzen  
in den unteren  
Gliedmassen 
(Hüften, Beine, Knie, 
Füsse, …)

Angst
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Gesundheitsindikatoren

Gesundheitsprobleme (%)

Haben Sie in den letzten 12 Monaten die folgenden gesundheitlichen Probleme gehabt? 
Antwort: «ja»
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